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022ª Audiência Pública 10JUL2025 

 

Pauta: Audiência Pública com o objetivo de debater o Projeto de Lei nº 167/25, 

que cria o aplicativo de mobilidade municipal de transporte individual de 

passagens (TEMOVEPOA). 

 

EDITAL DE AUDIÊNCIAS PÚBLICAS PROCESSO 014.00022/2025-22 A 
Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, no uso de suas atribuições legais, 
CONVIDA a comunidade porto-alegrense para as Audiências Públicas a ocorrer nos 
dias e horários abaixo relacionados, para debater os projetos a seguir listados:  

Data   Horário Projeto  
10/07/2025  09h  PLL 203/25 - Institui o Programa Banco de Água Mineral 

POA.  
10/07/2025  11h  PLL 167/25 - Cria o aplicativo de mobilidade municipal 

de transporte individual de passageiros (TEMOVEPOA).  
15/07/2025  19h  PLCL 040/21 - Altera os limites da Subunidade 04 da 

Unidade de Estruturação Urbana (UEU) 80 da Macrozona (MZ) 
01 e cria e institui como Área Especial de Interesse Social (AEIS) 
III a Subunidade 13 na UEU 80 da MZ 01, definindo lhe regime 
urbanístico e dando outras providências.  

As audiências ocorrerão através de videoconferência pela plataforma Zoom 
(https://zoom.us/), onde os cidadãos também poderão participar mediante inscrição 
em https://audienciaspublicas.camarapoa.rs.gov.br/. Os links para acesso à sala 
virtual dos referidos eventos se encontram disponibilizados no mesmo local. 
Detalhes das proposições poderão ser obtidos em: PLL 203/25: 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/141092; PLL 167/25: 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/141014; PLCL 040/21: 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/137110. Os participantes poderão se 
manifestar por escrito e/ou encaminhar documentos referentes ao assunto em 
debate, através do e-mail: audienciaspublicas@camarapoa.rs.gov.br. As 
manifestações, durante a audiência pública, se darão mediante inscrição, após a 
abertura do evento. A audiência pública será transmitida pela TV Câmara, canal 16 
da NET, pelo canal digital 11.3, e pelo Youtube em 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/institucional/tvcamara. Porto Alegre, 20 de junho 
de 2025. VEREADORA COMANDANTE NÁDIA, Presidente. 
 
 

 PRESIDENTE CORONEL USTRA (PL): (11h04min) Bom, bom dia a todos, 

diretor Luiz Afonso, Ver. Gilvani  o Gringo, nós vamos dar início agora à audiência 

pública relativa ao PLL nº 167/25, que versa sobre o aplicativo TEMOVEPOA, 

de autoria do Ver. Gilvani o Gringo. Passo a palavra para o nosso diretor 

legislativo, Sr. Luiz Afonso, para que possa proceder os trabalhos relativos a esta 

audiência pública.  

 

https://www.camarapoa.rs.gov.br/processos/141014
https://www.youtube.com/watch?v=bNfIJZfZ49I
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SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito, Ver. 

Coronel Ustra, que preside a audiência pública, Ver. Gilvani o Gringo, 

inicialmente, nós começaremos com uma fala do autor do projeto, Ver; Gilvani o 

Gringo, e, depois, através do chat, receberemos inscrições para falas de até 

cinco minutos ou perguntas. Então, com a palavra, o Ver. Gilvani o Gringo.  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Bom dia, diretor Luiz 

Afonso, bom dia, Ustra, agradeço por vocês estarem juntos. O TEMOVEPOA 

vem para competir com o 99, Uber, e tirar nossos profissionais de trabalhar tudo 

ou nada só para essas empresas aí que aplicam regras extremas de desconto. 

Eu acho injusto e, como vereador, a gente tem que entregar – nosso trabalho 

que traga mudança em nossas vidas. E também a questão de melhorar o custo 

desse serviço para a população, obviamente, trazendo outras consequências 

que é melhor infraestrutura para os profissionais, e redução de carga horária, 

ampliar a demanda. Porque daí, obviamente, melhoram os ganhos, mas enfim, 

essa é a meta, é trazer mudança nessa área, melhor serviço, melhores ganhos. 

E a gente parar também, uma coisa que eu falo muito, deixar as coisas, deixar a 

produção no nosso chão, chega do estrangeiro aí – eu falo que é uma área 

específica, mas é uma área que é estrangeira – explorando o nosso povo. Essa 

é a visão.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (DIRETOR LEGISLATIVO): Perfeito Ver. 

Gringo, obrigado. Temos a primeira pergunta da Sra. Lidiane dos Santos, que 

indaga sobre se o TEMOVEPOA vai gerar custo para o Município. 

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Não, não gera custo. O 

sistema se financia por si próprio, porque já é baseado no desconto conforme a 

produção, e não compromete o orçamento do Município.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. Temos 

uma outra questão da Sra. Débora Goldoni: “Pesquisei e vi que Sorocaba 



 
                 Câmara Municipal de Porto Alegre 

                     Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 
               022ª Audiência Pública PLL 167/25 10JUL2025 

 

 

pág. 3 

 

implementou um projeto parecido logo após o protocolo do seu. O senhor 

acredita que sua proposta inspirou outras cidades?”  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Acredito, e acredito 

muito que vai inspirar não só outras cidades, mas também o Estado, né? Seria 

importante um aplicativo; eu falo isso toda hora. A gente tem que ter visão útil no 

contexto do Brasil todo. Eu estou falando agora, estou em debate com o 

deputado Sérgio Peres, do Republicanos, e a gente o incentiva já de imediato 

em nível estadual. Mas ele vai incentivar, sim. Nós temos que lutar e deixar, falo 

novamente, repito toda hora, deixar o nosso recurso lá na mão do nosso povo. 

As condições, a qualidade, deixar na mão do nosso sangue, Essa é a vida, 

vamos lá.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Karina Maia pergunta se a Procempa conseguirá dar suporte técnico para essa 

plataforma.  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Acredito que sim, 

porque ela já é – deixe-me ver, até fiz uma anotação sobre isso – já é o órgão 

que tem a gestão dos sistemas de tecnologia.  

 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: E servidores comprometidos e qualificados.  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): É, disso aí eu fiz uma 

colocação. Será feita pela Procempa, empresa pública de tecnologia, com total 

controle de qualidade e transparência. Será feita pela EPTC. Acredito que sim, 

ela tem que dar conta, né, porque ela já é dessa área aí.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Aline Schepff perguntou se o senhor não acha melhor focar nos ônibus de Porto 

Alegre. 
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VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Falar dos ônibus de 

Porto Alegre é bem delicado, mas vou dar a minha opinião sobre ônibus, esses 

coletivos aí. Eu falo que Porto Alegre, Região Metropolitana, integrando litoral e 

coisas, já era para ter metrô. Está mais do que na hora. Nós vivemos atrasados 

há muitos anos, no que é visão de mobilidade coletiva. Isso já era para ter metrô, 

trem interligando a metropolitana, litoral, serra. Estamos com as nossas veias 

presas por falta disso. Era para estar superdesenvolvido, se já tivesse metrô. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. O Sr. 

Diego Craco pergunta se será necessária aprovação pela Secretaria de 

Mobilidade Urbana. 

 

VEREADOR GILVANI o GRINGO (REPUBLICANOS): Sim, vai precisar.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): O Sr. Rafael Breda 

faz uma colocação e uma pergunta: “Meu irmão é motorista de aplicativo e 

costuma pegar corridas para fora de Porto Alegre. Ele pode pegar passageiro 

fora da capital?” 

 

VEREADOR GILVANI o GRINGO (REPUBLICANOS): Pode, vai poder sim. 

Tanto daqui para fora, tanto de fora para dentro. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Pérola pergunta se a parte da taxa destinada à saúde será fiscalizada pelo 

senhor?  

 

VEREADOR GILVANI o GRINGO (REPUBLICANOS): Será fiscalizada. Sim, é 

o meu papel. Eu tenho que manter o meu papel fiscal em cima de tudo que a 

gente... Por mais que a gente desenvolva projetos, a gente tem que acompanhar, 

fiscalizar, para eles terem qualidade total. E as pessoas também vão poder 
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destinar, elas vão escolher, o usuário vai escolher a região que ele quer que 

destine 50% dessa taxa para a saúde, da sua região. Perfeito.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. O Sr. 

Augusto Peixoto pergunta: “Quem pode se cadastrar como motorista?” 

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Vai ser nos mesmos 

moldes dos aplicativos atuais. Vai ter que atender requisitos para poder liberar o 

profissional para atuar, não foge dos padrões atuais.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Paula Silverio pergunta: “O aplicativo vai funcionar em toda a cidade?”  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Em toda a cidade e em 

todo o Estado.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Ester Camargo pergunta: “Por que destinar parte da taxa à saúde?”  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): É importante essa visão, 

customizar esses recursos para a saúde, é uma área de extrema necessidade, 

carente por recursos. Já é uma visão minha, agregar muito para trazer resultados 

que agreguem na saúde. É um projeto que já deu para trabalhar paralelo essa 

ideia, integrando junto, vamos falar assim, agregando para a saúde.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. Ian 

Campelo pergunta: “Qual será o atrativo para os motoristas deixarem os 

aplicativos concorrentes e migrarem para o TEMOVEPOA?”  
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VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): O princípio é o custo! 

Hoje, eles estão refém aí de 40 ou 50% de desconto; eles vão ter um padrão de 

até 8%, eles vão ter muito benefício, além do que vai poder trabalhar uma carga 

horária menor. O cara, acredito eu que se ele tem hoje um desconto de 40 ou 

50%, imagina, o custo todo é do trabalhador, do profissional; aí retiram 50%, 

imagina ele poder ter quase o dobro do faturamento, com uma liquidez maior, 

vai trabalhar menos, vai poder pagar o aluguel do seu carro e ,daqui a pouco, vai 

poder ele trabalhar um caixa ali para comprar o seu próprio carro; e, mais para 

frente, ele ter seu próprio carro, sair até do custo de aluguel. Agregar mais ainda, 

vai... É outro... É, eu vejo, assim, que é de extrema importância esse projeto, traz 

muitos fatores que agregam nessa questão só de não explorar nesse nível de 

desconto. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Presidente, antes 

de passar à próxima pergunta, novamente nós estamos tendo pessoas que não 

se identificam, estão identificadas apenas como “iPhone” ou “User”, então nós 

não podemos registrar perguntas de quem não se identifique pessoalmente. 

Então, eu vou pedir a gentileza para que essas pessoas coloquem, por gentileza, 

o nome e o sobrenome, para que nós possamos fazer, então, a pergunta – 

repetindo a pergunta com nome e sobrenome, por favor. A próxima pergunta é 

do Sr. Augusto Peixoto, ele pergunta se haverá uma fiscalização em questão de 

histórico criminal, exame toxicológico, para que esses motoristas possam se 

integrar no aplicativo. 

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Isso aí é com a 

Prefeitura, mas vai seguir regras ali que tragam segurança para essa atividade. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Lidiane dos Santos pergunta: “Será disponível para todo o RS?”  
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VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Todo o RS, não. Ele 

começa aqui pela capital. Quem quer vir para a capital, quem é de fora da capital 

vai poder se utilizar aqui. No caso, ele se integra diretamente à capital.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A senhora 

Pérola pergunta: “A ex-deputada Manoela D’Ávila já havia falado sobre uma 

proposta parecida. O senhor se inspirou nela?”  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Não, nem estou 

sabendo. Já tem muito tempo que eu tenho uma relação forte com esses 

profissionais. Como eu venho da iniciativa privada e utilizo motoristas, eu vou lhe 

falar que em 2015 teve uma crise muito forte relacionada à questão dos 

transportes e uma crise econômica, pegou meio geral. E quem absorveu a 

demanda desses trabalhadores que ficaram desempregados foram os 

aplicativos, que surgiram bem nessa época. Então, desde lá, eu venho 

acompanhando a importância dos aplicativos como meio de sustento de suas 

famílias e de suas vidas. Venho também acompanhando todo o comportamento 

dessa situação. E eu, tipo, óbvio, eu comecei como vereador esse ano, então 

hoje eu estou aqui entregando minha contrapartida, que eu digo, a gente chegar 

aqui e poder ser útil, ver o problema e poder ser útil, olha que legal. Então, tenho 

conhecimento dessa causa, convivo com as pessoas, convivo com o motorista, 

vejo o clamor deles. Até teve alguns movimentos que acompanhei também dos 

profissionais, devido à exploração que está, não é? É isso aí.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. A Sra. 

Pérola ainda faz uma outra pergunta, que eu creio que o senhor já havia 

respondido, mas enfim, se a Procempa conseguirá dar suporte técnico para essa 

plataforma? 

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Eu acredito que sim, 

porque ele é um aplicativo de retorno, eles vão ter que ter ali, como vou dizer 
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assim, uma visão exclusiva, não é? Para dar suporte, porque é um meio de 

demanda, isso aqui é uma rotatividade de grande demanda de serviço. Então 

tem que ter profissionais de tecnologia acompanhando o sistema, dar conta, tem 

que estar sempre online, isso aqui é atenção total. E ele dá retorno para poder, 

tipo, em um possível aumento de estrutura, recurso vai ter, né?  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeito. Não 

temos mais questões até o momento. Consultamos se algum dos participantes 

deseja formular mais alguma questão? (Pausa.) Vereador o Gringo, creio que o 

senhor possa fazer o seu pronunciamento final.  

 

VEREADOR GILVANI O GRINGO (REPUBLICANOS): Então, agradecer ao 

diretor Luiz Afonso, agradecer ao Ustra; obrigado por presidir a sessão para nós. 

E conte com o Gringo. Conte comigo em tudo que eu puder ser útil aí para a 

população. Eu deixo aqui um recado a todos, quem quiser mandar ideias, 

sugestões que possam mudar nossas vidas, que eu possa ser útil diretamente 

dentro da Câmara dos Vereadores, junto com meus colegas... Meus colegas 

também, estou sempre ali pronto a atender e dar apoio a eles. Isso aí é um 

conjunto de forças que tem que ser bem integrado, saber debater, para nós 

poder estar trabalhando dia a dia, que a vida passa rápido, as causas são tantas, 

e a gente tem que estar aí sempre à disposição, para trazer o melhor para o 

nosso povo. Muito obrigado, e “vambora” aí. Um abraço.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Obrigado, 

vereador. Passo a palavra ao Ver. Coronel Ustra, que está presidindo a sessão, 

para o encaminhamento final da audiência.  

 

PRESIDENTE CORONEL USTRA (PL): Diretor, eu posso fazer também uso da 

intervenção antes de terminar, ou não?  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Claro, pode sim.  
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PRESIDENTE CORONEL USTRA (PL): Ver. Gringo, bom dia a todos, bom dia 

a todos os integrantes desta audiência pública. Vou falar um pouco como usuário 

também do serviço por aplicativo, do transporte por aplicativo. Quem lembra, 

quando foi implementado aqui, o serviço era muito bom, né? Os carros eram 

bons, os carros limpos, o pessoal oferecia, o pessoal vai se lembrar, oferecia 

água, uma balinha, enfim. Eu sou usuário frequente desse serviço, uso 

praticamente todos os dias e vejo que esse serviço decaiu bastante, dos 

aplicativos, que nós temos aqui em uso em Porto Alegre, principalmente quando 

se trata do serviço mais simples. Obviamente que não vamos generalizar, tem 

gente que presta um bom serviço, mas a gente alerta que o serviço caiu bastante, 

e a gente tem que pegar um serviço um pouquinho mais aprimorado, aquele 

mais caro, para receber um serviço de melhor qualidade. Então, fica registrado 

aqui, como usuário, que nós precisamos, em todas as plataformas, melhorar 

esse serviço. A gente entende que alguns colaboradores que dirigem, 

obviamente, os aplicativos... Nós estamos enfrentando um problema econômico 

no nosso País, a gente entende, mas a gente pede também que os 

colaboradores desse serviço melhorem o seu serviço para que nós não 

tenhamos problema no futuro. Então, eu vejo que o projeto do Ver. Gilvani o 

Gringo é para melhorar, ter mais uma opção para melhorar o serviço, é isso que 

eu entendo. Então, essa é minha contribuição. Posso encerrar, então, nosso 

diretor?  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Perfeitamente, 

presidente.  

 

PRESIDENTE CORONEL USTRA (PL): Então, vou encerrar agradecendo a 

presença de todos, a pergunta de todos, da proposta do Ver. Gilvani o Gringo, 

do PLL nº 167/25, que versa sobre o aplicativo TEMOVEPOA. Agradecendo a 

presença de todos e desejando aí um bom resto de semana. Muito obrigado.  
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(Encerra-se a reunião às 11h20min.) 

 

 


